

黄立行 特立独行的自由

【文/张晓雯】



+
一个人的生命没有那么长，做同一件事情已经
没有成就了，不如找机会做其他的事情，开通其
他的路。



幕后 Behind

由徐静蕾执导，白百何、黄立行、明道领衔主演的动作警匪片《绑架者》将于3月31日上映。《美国队长》《复仇者联盟》等动作大片一直是黄立行的最爱，他喜欢紧张的剧情，能让他被带到另外一个世界。《绑架者》的动作戏没少让他吃苦头，回忆起印象最深的一次，他表示是第一天跑步的戏份：“从花棚跳过去，至少拍了十条，换景要一个小时，跑了不止一百条，之后用冰块冰敷，第二天又有打斗戏，运动过度连站起来都难了。”

一脸耿直boy的表情回答：“有意见我就会提，如果我能用逻辑解释为什么那么做，她如果可以用逻辑接受，就很好，如果不行我就会有反抗……她也会说‘你比较啰嗦’，也会不太开心‘你不要管这些事情了’，可是我必须要直接讲。”

急流勇退的小幸运

而说到这位“她”，大家都心照不宣，默认黄立行和徐静蕾的好感情多年如一。一向低调的徐静蕾在去年圣诞节默默秀过一次恩爱，在ins上晒出一张粉色爱心蛋糕的图片，发文：“7又四分之一年。”相同的图片到了微博上，配文则呼应着：“爱是时间。”

以前，只觉得徐静蕾这样文艺沉静的女子，内心爱的却是狂野不羁的型男，有一种反差萌；而真正在采访黄立行的过程中，会慢慢明白，其实他们根本就是同一类人。

别被外表欺骗了，黄立行可是娱乐圈“真实性格和官方人设不符”的一大案例。行走的荷尔蒙是他，死宅也是他。在2月底为《绑架者》做的一次网络直播里，电影主题曲的演唱者杨乃文吐槽黄立行生活中是个很懒散的人，比如会修自行车、抛球、一个人吃火锅等。黄立行并不否认这几年几近消失在公众视线之外的“怠惰”：“养鹦鹉、组装二手脚踏车、运动……做各种自己感兴趣的事情。我生命已经快到一半了，全都一样的角色我不想重复演，如果只是为了出名或赚钱。很多人在乎红或不红，不多曝光就不会有人来找你做代言，但我宁可不做也不会让自己不快乐。”

2005年，黄立行就将金曲奖歌王收入囊中；2009年，凭借第六张个人国语专辑《最后只好躺下来》还入围了最佳专辑奖大奖。然而，从那以后，黄立行的歌唱事业似乎就停滞了，歌迷或路人都依旧对他“音浪哥”的音乐风格和台风印象深刻，他却始终没有要回归的意思，甚至不怕“叛逆”直言：“不想唱歌了，已经放弃了。”

“人是会变的，”他说，“我高三考完试那年就出了唱片，没毕业就签约唱片公司，上大学就出了第二张。很小就一直练习唱歌、写歌、看到别的歌手的生活，我不想五十岁还在跑商演、宣传专辑。所有歌手都说梦想是开演唱会，我不觉得多好玩。”

说来或许残忍，站上舞台或许是艺人，尤其是歌手的天职。去和观众做近距离的现场演出，唯有开口，才能传达感动。黄立行却说出了“我真的没有唱给十万个人听的梦想”，放弃了这种“责任”。他私下绝不去KTV，更不会点自己的歌，自觉唱功甚至比不上那些下了班就去唱歌的人。他喜欢的是制作：“做完专辑会觉得很满意、很酷，但对唱歌没什么大兴趣。我唱了21年，在唱歌方面我也可以退休了。一个人的生命没有那么长，做同一件事情已经没有成就了，不如找机会做其他的事情，开通其他的路。”这也是为什么黄立行后来在美国上了三年专业表演课、转型做演员的原因：“课的内容一半以上都是教怎么当导演、写剧本，在好莱坞一般也都是教这些。作为演员必须知道全工种是怎么运作的，怎么写一场戏，加强好看的内容，做一个好演员不能仅仅只是照着台词念。”

这样一对“放飞自我”的CP，离经叛道，做精神上的“富贵闲人”，谁说这样不好呢？

闭关8个月的健身狂人

《杜拉拉升职记》《亲密爱人》《有一个地方只有我们知道》……过往的角色不在职场就在情场，甜蜜之余，刺激不够。这次，黄立行总算比较接近我们对他的第一印象了。3月31日，他将在动作警匪电影《绑架者》中饰演一位失忆的卧底警察杨念，而且是个反派。“其实我比较喜欢在最后揭晓我是个反派，毕竟演坏人比较有趣，好人的角色往往需要听话、讲规则，要演得乖。”看来是“本性”暴露准没错。

43岁的黄立行就这样再度为这部电影做回了“肌肉男”。他直言这是他拍过最累的戏，很多时候都会想“偷懒”问为什么没有用替身：“动作导演会指导、设计，我感觉每天都在跑，而电影里奔跑的一秒钟，演员都至少跑了三四十次。几天连续拍下来，第二天腿都动不了、起不来，每天都有刮伤磨伤。这让我想起90年代我每天差不多做七场连唱带跳的表演，好羡慕人家笑一笑挥挥手唱抒情歌曲。”为此，黄立行每天健身，在动作团队的指导下练习了两个月出手反应、枪械等基本动作，琢磨怎么打起来会比较逼真又好看。关于减肥和增肌，他可一直是好手。跑步、跳绳、翻轮胎、拳击、平板卧推等各种举重……“你瘦巴巴的没肌肉，拍打斗戏就感觉很假。”黄立行用闭关8个月、增加了6公斤肌肉的成果展现了他追求更完美画面的决心。

在《绑架者》中，案发当夜横遭车祸并失去记忆的警察杨念，同时也是重案组警察林薇（白百何/饰）的女儿突然失踪一案的唯一嫌疑人，除了动作戏艰辛，人物的内心戏同样艰涩。“他是一个很会解决问题的人，不会多啰嗦只会做事。他很冷静，对活下去的坚持像打不死的小强。当他一步步发现自己到底是谁的时候，这个角色很复杂很吸引人。”黄立行说，“在表演方面，要演出他什么都不知道的状况是比较好玩的。这样的角色可以演得比较紧张，也可以演得比较傻。我一开始花了很多时间琢磨怎么演才能显得不那么傻傻笨笨，就像老人会忘事的痴呆症。对此我也做过一些研究和访问，加了一些方向进去，就是他很害怕人家觉得他忘了，但在塑造的时候还是要表现出我很OK、很拽，这点很有趣。”

黄立行对角色的分析听起来挺有逻辑。事实上，采访前就看到过一则新闻，说是导演“控诉”这位理工男简直是个“问题狂魔”，会一直抓剧情当中的bug。问他怎么想的，他则